

**Отзыв**  
кандидата исторических наук, заместителя проректора  
Барсуковой Анны Владимировны  
на автореферат диссертации Ходиновой Ольги Сергеевны  
«Внешнее измерение миграционной политики современной Франции»,  
представленной на соискание учёной степени кандидата политических наук  
по специальности 5.5.4  
Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Представленная на рецензирование диссертация касается важной темы – миграции населения. В широком смысле миграционные процессы стали особо важной частью развития мира именно в XX веке. Это произошло как реакция на развитие процесса глобализации и аналоговой экономики. Массовые миграционные потоки чаще отвечали на запрос экономики и на её потребность в рабочей силе. На передвижения населения также влияли и политические причины: будь то прием беженцев из идеологически враждебных государств, массовый приём населения из бывших колоний или адаптация населения из новых стран-членов внутри более крупного объединения стран. Всё это меняло государства изнутри и в основе государственных концепций и политик лежали, как правило, адаптационные и интеграционные подходы к новому населению внутри принимающей страны.

Не менее важным процесс миграций стал и для XXI века. Однако теперь поменялась сущность этого явления и, соответственно, официальная политика государств в этом вопросе. Тенденция к де-глобализации в начале века, затем пришедшая ей на смену «замедленная глобализация» (или слоубализация (slowbalisation)), а также развитие экономики данных и цифровой трансформации государств всё чаще разворачивают миграционные процессы на внешнее измерение политики государства. С одной стороны, отпадает необходимость нахождения в стране большого количества людских ресурсов, вырастает потребность в квалифицированных кадрах, но, с другой, возникает вопрос обустройства той внутренней рабочей силы, которую постепенно может заменить искусственный интеллект. Эти тренды с большой вероятностью сменят подход к вопросу миграций и смесят его в сторону «внешнего заказа на компетенции». Впрочем, остается и политическая причина миграций, однако в экономике данных она приобретает черты «цифрового кочевничества», где направление перемещения чаще выбирает не государство, а мигрант.

Французская Республика не является исключением в этих процессах и вынуждена реагировать на тренды мирового развития. Впрочем, с разной степенью успешности. Например, задавая тон сотрудничества в области цифровизации и цифровой трансформации со странами африканского континента, Франция, тем не менее, в расчете индекса DESI (Digital Economy and Society Index) в 2021 году заняла лишь 15 место среди 27 стран-членов Европейского Союза. В этой связи, конечно, похвальной является быстрая реакция официального курса Франции на тренды, но под вопросом остается уровень цифрового развития самой страны, и как результат – её внутреннего и внешнего курса.

Французская миграционная политика XXI века осложняется ещё и сложившейся дилеммой. С одной стороны, именно Францию можно смело назвать страной с колоссальным опытом адаптации разных когорт населения со смешением или сосуществованием представителей нескольких континентов, культур и религий. С другой стороны, будучи государством, «привыкшим» за долгое время к миграционным потокам, Франция сталкивается со сложностью в формировании успешной и долгосрочной формулы миграционной политики. Безусловно, это можно объяснить быстрой сменой мировой парадигмы. Однако, французское правительство уже несколько лет находится под прицелом упрёков в размывании идентичности страны и её гражданственности, в попустительстве угроз жизни населению и в нежелании решать внутренние проблемы. Поэтому попытка Франции периода президентства Макрона сдвинуть миграционную политику из категории внутриполитических проблем, на внешний – европейский и международный – контур не освобождает Францию от решения вопроса мигрантов внутри страны, тем самым, возвращая к необходимости закрыть вопрос наследия XX века. В этом отношении опыт миграционной политики современной Франции является важным исследовательским полем.

Диссертация Ольги Сергеевны Ходиновой «Внешнее измерение миграционной политики современной Франции» посвящена анализу «современного состояния и степени эффективности внешнеполитического инструментария Франции в решении актуальных проблем миграционной политики Пятой Республики». И в диссертации, и в её автореферате автор уделяет немало внимания и европейскому, и более дальнему внешнеполитическому контуру политики страны. Для достижения этой цели ставятся вполне целесообразные задачи исследования, в том числе и та, которую в наши дни ставят перед французским правительством – «оценить эффективность миграционной политики Франции и мер по реализации её внешнего измерения». Логика рассуждения диссертанта позволяет понять общую картину миграционной политики страны, её еще недавнюю предысторию, а также сделать акцент на достижениях и проблемах. Такой подход без сомнений является существенным вкладом в научно-исследовательское поле как международных отношений, так и региональных исследований.

Автореферат и сама диссертация также включают в себя внушительный обзор литературы и источников, на базе которых написано исследование. В анализ включены и классические работы мыслителей XX века (например, Р. Арон, М. Вебер), мыслителей переходного этапа к XXI веку (в том числе Ф. Фукуяма и С. Хантингтон), работы отечественных ученых-франковедов (в том числе Е.О. Обичкиной) и европеистов (целая серия работ исследователей Института Европы Российской Академии Наук), а также экспертные работы по анализу современного состояния внешней политики Франции, в т.ч. тех, кто публикуется на портале Российского совета по международным делам (например, А.Ю. Чихачев). Исследование существенно дополняют результаты работ зарубежных ученых в области франковедения, а также европейских и международных исследований. Солидность диссертации придает опора на статистические данные.

Исследование включает в себя и взвешенную рекомендационную часть по использованию результатов проведенного анализа. К этой категории можно отнести важность «мягкой силы» во внешнеполитическом курсе страны для решения миграционных вопросов, в том числе формирование базы для адаптации и интеграции населения в контексте будущего переезда.

Вышеперечисленные преимущества представленного на отзыв исследования подтверждают актуальность темы и возможности для продолжения её изучения.

Таким образом, представленный автореферат полностью отражает важные положения диссертации, написан грамотным научным языком с использованием профессиональной терминологической лексики, отражающей особенности исследовательской работы по направлению «Международные отношения, глобальные и региональные исследования».

Автореферат диссертации Ходиновой Ольги Сергеевны на тему «Внешнее измерение миграционной политики современной Франции» представляет собой квалификационное, самостоятельное, завершённое исследование, в котором решена актуальная задача, имеющая важное научно-познавательное и практическое значение.

Диссертация «Внешнее измерение миграционной политики современной Франции» отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением №842 Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. (в редакции Постановления Правительства РФ от 28.08.2017 г. от 1024), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор Ходинова Ольга Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Кандидат исторических наук

Заместитель проректора

Национального исследовательского университета

«Высшая школа экономики»

А.В. Барсукова

Подпись кандидата исторических наук, заместителя проректора Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» Анны Владимировны Барсуковой удостоверяю:

Контактные данные:

Национальный исследовательский университет

«Высшая школа экономики»

Адрес: 109028, г. Москва,

Покровский бульвар, д. 11

+7 (495) 772-95-90

Email: [personal@hse.ru](mailto:personal@hse.ru)



Подпись заверяю

Специалист по персоналу  
Управления персонала  
Азовцев Т. Д.